Психологические проблемы пожилого возраста.
«Стареть скучно, но это

единственный способ жить долго»
(Ф. Раневская)
Отношение людей к старости за последние десятилетия существенно изменилось. Старость – это то, что ожидает каждого (или почти каждого) из нас. Еще век или даже полвека назад большинство людей не ожидали наступления старости, отрицали, боялись ее и старались не говорить о ней. За последние десятилетия многое изменилось – произошло «поседение» общества. Существенно увеличилась средняя продолжительность жизни, возрастные границы старости значительно отодвинулись. В связи с этим начало изменяться отношение к старости и пожилым людям. Сегодня приходит понимание того, что старость – явление широко распространенное, которое само по себе не относится к заслугам человека, но и не является катастрофой, особенно если общество, сам человек и его близкие готовы к этому заранее.
Вступая в пожилой возраст, каждый человек проходит ряд психосоциальных стрессов, к числу которых относятся следующие:
снижение уровня доходов, ухудшение материального положения и постоянное чувство финансовой неуверенности. Как ни странно, но в пожилом возрасте социальное и имущественное неравенство людей нередко еще более заостряется;
снижение уровня самооценки и уверенности в себе, что в значительной мере обусловлено снижением социального статуса и степени уважения со стороны окружающих. Это способствует возникновению у пожилых людей депрессии, чувства ненужности и собственной малоценности. Поэтому важно готовить себя к смене профессиональных и социальных ролей заранее, чтобы это не стало серьезной травмой;
одиночество – жизнь в «опустевшем гнезде», когда дети выросли и разлетелись. Круг сверстников и собеседников значительно поредел. А многим молодым людям общение с пожилыми дается трудно. Нередко пожилым людям приходится покидать старое жилье, переезжать в новый город, жить среди других людей. Новизна обстановки для пожилого человека становится тяжелой травмой;
незанятость, праздность – особенно остро ощущаются теми, кто был увлечен своей прежней работой и тратил на нее много времени. Новые «пенсионерские» занятия кажутся никчемной глупостью по сравнению с тем, чем они занимались ранее;
уменьшение свободы выбора в плане занятий, поездок, времяпрепровождения, знакомств и т.д.;
сложные требования современной жизни – компьютеры, интернет, кредитные карточки, телефонные аппараты с непривычным набором, незнакомые слова и термины и т.д.;
наконец, мысли о смерти и страх смерти. Для пожилых людей они являются более болезненными и мучительными, чем для молодых.
Весь этот перечень должен подтолкнуть нас к размышлению о том, что можно и нужно сделать заранее, чтобы эти конфликты уменьшились. Способность справляться с ними снижается еще и из-за того, что у пожилого человека происходит целый ряд нормальных непатологических и взаимосвязанных друг с другом изменений тела, психики и поведения.

Телесные изменения в старости хорошо известны. Волосы седеют, кожа становится более сухой, сосуды – ломкие, кости – хрупкие. Снижается острота зрения, ухудшается слух и восприятие речи окружающих. Это нередко связано с наличием у человека ряда заболеваний внутренних органов. Мышцы пожилого человека слабеют, появляется небольшая дрожь в руках. Почерк становится угловатым, движения замедляются, теряют ловкость.
В старости происходит ухудшение когнитивных (познавательных) функций. Огромное влияние на скорость и степень снижения интеллектуальных функций оказывают стиль жизни человека и характер его занятий – чем больше и регулярнее эти функции используются и тренируются, тем более они сохранны. В старости у всех людей ухудшается память, особенно на недавние события. И в этих случаях большое значение имеют постоянная тренировка и состояние телесного здоровья, а также вредные привычки. С возрастом уменьшается потребность во сне – пожилые люди меньше спят и чаще просыпаются среди ночи, снижается ощущение «выспанности».
Несомненным преимуществом старости перед молодостью является накопленный жизненный опыт, причем не только в плане профессии или общего запаса знаний и навыков, но и в таких важных областях, как межличностные отношения, способность улавливать то, что не сказано, решение проблем, поведение в трудных и конфликтных ситуациях и т.д. Это значительно повышает ценность такого человека в глазах окружающих. 
В молодости люди стараются не думать о старости, но с годами начинают понимать, что «репетируют» свою старость и накапливают опыт старения всю свою жизнь. Чем больше этот опыт и чем осознаннее мы его накапливаем, тем легче потом вступать в настоящую старость.

«Старость – не такая уж страшная вещь, если принять во внимание возможную альтернативу» (Морис Шевалье).
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